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II.
.A szocziál izmus az anyagilag szen­

vedő alsóbb néposztályok nemzetgaz­
daságtana, melyből a munkás csak 
annyit érez, hogy neki akkor is keveset 
fizetnek, ha dolgozik ; ha pedig munkája 
nincs, akkor nélkülöz, éhezik és ennek 
a t ő k e az oka, mely pedig munkás 
nélkül élhetetlen, termelni nem képes, 
és a munkás legfelebb csak ellenallani 
és éhezni tud.

Az ipari és gyári munkás kész 
szoczial-politikai programmja bizonyos 
humánus szellem, az egyenlőség mellett 
a kényelmet is felvette magába. Jelszava 
e tekintetben : 8 órai munka, o órai 
szórakozás, 8 órai alvás ; látnivaló, hogy 
nem foglal magában nagy m gerőltetést. 
A gyárakban nagy részben mégis van 
oly bizonyos kényelem, mely javítást 
nemis igényel. Hol van ettől a kisiparos 
és alkalmazottja életbeosztása ?

Kiképző ssel, tanítással kell 
ezt a néposztályt emelni. Ha ezt megtelte 
eleget tett vele szemben a politikai gond­
viselés . . megadta nekik az önerejükön 
való megélhetést és érvényesülést. Ára 
az elégedetlenségnek más oka is van : 
a bizonytalan sorstól való félelem, mely 
a munkás családját is súly thatja.

A gyári mnnkás testi épségé­
nek védelme fontos érdek emberi-- égi de 
állami szempontból is ; valamint a női 
és gyermek-munka szabályozása. Nem 
hogy a nő éppen ne dolgozzék, hanem 
hogy megfelelő munkát végezzen, s a 
munkás, ha hazamegy kész ellátásra s 
valóban pihenésre menjen otthonában. 
Ennek biztosítása, mint vezérszereplőnek 
az államnak humánus kötelessége, L e- 
gyen maga az állam az első 
s zo c z i á 1 is t a. Ne önczél legyen, ha­
nem helyes irányzója az eszméknek a 
közjó érdekében. Munkás törvényeivel 
kapcsolja a népet magához, anélkül, 
hogy a proletáriátust terjessze. Állami 
mintagyárak emelésével e téren példa- 
adólag hathat.

A kuhurának és ezzel az önállás 
érzetének a munkás osztályban emelésétől 
csak a kiváltságosak és az önérdek 
emberei borzonganak. Természetesen a 
ludas terjedésének jogos következménye 
a jogok kiterjesztése.

De itt előáll az a követelmény, hogy 
a szellemi munkások sorsát is javítsa, 
nemcsak a kézi munkásét; mert e téren 
is észlelhető igazságtalansag. S ezért 
hogy segítése is a közérdek követelménye.

A mezőgazdasági szoci­
ális m u s kérdésének megfejtése köve­
telőleg lép fel hazánkban és pedig még 
követelőbben " int a gyáripari is, mert 
Államunk kiváltképpen mezőgazdasági 
Állam

A jobbágyság eltöröltetett ; de azért 
a jobbágyságnak nem egy maradványa 
van még meg mezőgazdasági viszonya­
inkban. Müveletlenségben, gyámoltalan­
ságban nőtt nemzedék, mely földet túrva, 
földre néz, de az ősi rögből, melyre elei 
századokon át vért és verejtéket izzadtak, 
nem mondhat magáénak egy talpalatnyit 
sem, hogy ne vetné oda magát a szépen 
zengő izgató szavak, a csalóka reménység 
karjaiba 1 A haza fogalmának csudás ereje 
nem hat reá : hiszen a föld melyen 
apái vére folyt nem táplálja j ó 
kedvvel bőséggel; midőn ősereje 
megnyilatkozik, az ellenséges vagyon 
iránti gyűlölete túlzásokba kergeti : csend­
őr, vérontás nem teszi jóvá, amit az 
elhagyatottság miatt vétkezett.

Ä klrpátok-ölelte hazában a mezei 
munkás magyarparaszt — 
a magyar Nemzet ősanyaga, amely nél­
kül nem magyar e Haza a négy folyam 
partján. »Ezt az anyagot át kell gyúrni, 
hogy majd az uj század hibáitól meg­
tisztult, erényeiben öregbedett uj nem­
zedéket növeljen belőle, amely a munka 
jelszavát megértse» ; „hogy ha csakugyan 
a munka bázisára van építve a társa­
dalom, ez a munka általános legyen .,. 
mindenki mindig dolgoz­
zék 1“ ne csak a mezőgazdasági munka 
6—7, hanem az évnek mind a la hó 
napján keresztül ; s ne rakja össze száz 
meg száz a kérges tenyerét, hogy fel­
vegye sztrájkban a harezot a földbirto­
kos, munkáltató — a mezőgaz­
dasági tőkés ellen.

A nyugat európai államok népessége 
és földviszonyaihoz képest Magyarország 
nem tulnépes, földje minősége még jobb. 
De a föld-megoszlás szerencsétlenebb. A 
nemzedék képzése mellett tehát, az 
aránytalan birtok megoszlást rendeznie 
kell, közvetítenie a nagy birtokok, hitbi- 
zoraányok, egyházi birtokok parcellázását, 
amelyek már úgyis a régi nagy honvé­
delmi cél teljesítése nélkül vannak egye­
seknél összehalmozva. Ma már a paraszt 
is vérével védi a hazát. Megélhetésére 
ma is munka, — erre pedig tér kell, A 
földbirtok-reform eszméjének megvalósí­
tását, vagyis a mezőgazdasági szocziá- 
lizmus kérdésének megoldását elemen­
táris erővel kívánja ax idő, bármennyire 
ellentmondjon is neki az előítélet, vagy 
a hagyomány.

Az adórendszer-reform is nagyban 
segitne megoldani a fenyegető szocializ­

mus kérdését. Ezt a reformot különböző 
főelv vezérelje ralétminimum 
adómén tességeja pro­
gresszív adó megosz­
tás és az egységeskeze­
ié s, a fogyasztási adók elviselhető be­
osztása s a katonai követelések mérsék­
lése. Talán a XX-ik századnak van fen- 
tartva annak a békeállapotnak megte­
remtése, amikor az öldöklő fegyverekből, 
amelyek a népek véres verejtékéből ké­
szültek, a munka eszközei: mezőgazda- 
sági és ipari eszközök készülnek ? A 
katonai állapot sem lehet vállozhatat- 
lan. Az emberiség társadalmi közeledé­
sét előmozdítja az iskolák által terjesz­
tett kuli ura s a szeretet és az értelem 
kiküszöböli a kaszt, faji, felekezeti és 
hatalmi szellemet s az embertimádó és 
az isten nevében szemforgatással ural­
kodó dogmák helyére a kölcsönös sze­
retet, türelem és felvilágosodás lép.

A termelési és árusítási szövetkeze­
tek még a vevő kizsákmáoylásátó! is 
megszabadítják a munkásokat. Talán 
még a pénz, embert megalázó hatalma 
sem fog zsarnokoskodni mindig a társa­
dalomban.

Minden kornak meg voltak, — a 
mienknek is meg vannak magasztos 
eszméi. Egy ezredéven át a mienk a 
haza volt és morálunk ennek szeretete. 
Az ma is. Azért szereti népünk annyira 
e földet, mer! ez tartja életében és hal­
tában ez takarja el. Mi lesz a jövő szá­
zad eszméje ? . . . Nem tudjnk . . , 
Előbb falán birkózása a társadalomnak 
egy jobb társadalom megteremtéséért. 
Hogy ez a diadal eljöjjön : azt a t u- 
d á s nyomán derülő felvilá­
gosodás hozza el. Ez a lét kez­
dete és jó folyamának biztosítéka.

A teremtő első szózata ez volt I
Legyenvilágosságl

*
íme a felolvasás s a leendő röp- 

iratszerü füzet kivonatos ismertetése. 
Mint minden ilyes ismertetés csak héza­
gos és csak halvány vonásokban adja 
vissza az eredetit. Aki ezt egész teljes­
ségében a szoczializmus iránt való ér­
deklődésből akarja olvasni, olvassa a 
teljes eredetit a megjelenő füzetben.

S ki ne érdeklődnék a szocziálizmus 
iránt,..? mely túlzásában az évezredeken 
átalakult társadalmat átakarja változtatni, 
úgy, hogy lerombolni kész az eddig az 
emberiséget mozgató és a kultúrát meg­
teremtett és elöbbrevivő eszméket a 
valódi »szabadság egyenlőség 
és testvérság« jelszó helyett »ke­
nyér és munka« [jelszót tűzve veres 
zászlójára, tulajdonképan a nyers erőt 
akarja uralomra juttatni; pedig a szel-
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lemet is emberi alkatrésznek tekintő, 
tehát a lélek és test munkásságát és 
követelményeit öszhangzásban látni sze­
rető emberre nézve nem lehet közönyös, 
hogy egyoldalúig az anyag uralkodjék 
s a lélek és ennek munkássága vagy 
szenvedő szerepre alacsonyittassék, vagy 
egészen kizárassék a társadalomból, mert 
ez nem az eddigi kiváltságokat meg­
szüntető demokraczia lenne, hanem a 
nyers erő arisztokráciája s benne az 
izgatók olygarkhák ; szervezett társadalmi 
rendből válnék a nyerserőuralma szerint: 
»aki bírja marja.«

— a—r.

Debreczen, november 21.
A deleg&cziók elnökei. A delegáczió 

elnökeit éveukint fölváltva a képvDelőhaz és 
a főrendi tagok sorából választják. Az idén a 
főrendekre kerül a sor. A magyar delegac/.ió 
elnöke igv ismét gról S z a p a r y Gyula lesz.

A vasárnapi mnnkasznnet felfüggesz­
tése. A budapesti keresk. és iparkamara leg­
utóbbi teljes ü éséből a kereskedelemügyi mi­
niszterhez föüeijesztesi intézeti az iránt, hogy 
az idei karácsonyi ünnepet es újévet megelőző 
vasárnapokon az ipari munka es az adásvevés 
egész napon szabidon legyen gyakorolható.

Román dolgok. A román nemzetiségi 
izgatok alkotmányellenes izgatásaikkal legin­
kább Szeben és Alsófehér varmegyék román 
ajkú lakosságát bóditoitak el. Alkenyeren mos 
Herlea folyatta izgatásait es forradalmi köl­
temények élsz valasaval irigylésre méltó pozi- 
eziot es tekintélyt szerzett magának a romá­
nok előtt. Erre a szereplésre adta magat 
Muntean Nicu itia kisludasi laniió is s hogy 
álda.sdus munkalkoda-anaK hire messze földre 
elterjedhessen, elhajoló hangon és színpadi 
meghatottsággal éneKelte el a parasztok ösz- 
szejövetelein Doina lui Lucaciu-t (Lucaciu 
dala.) A parasztok templomi ájtatossággal 
hallgatták a forradalmi tartalmú, egyhangú 
zenei silányságot, Könyezve szemlélték a már­
tír vergődéséi a magvarok rabságában. Mun- 
teanu tanító, hogy neps erüsége állandó es

hosszantartó legyen, a gyerekeket, a kiket ta­
nított, magához hivatta titokban és a tiltott 
dal eléneklésére tanította. E dal terjesztése 
miatt a királyi ügyészség Munteanu ellen pert 
indított, melynek tárgyalása Szombaton volt. 
A tanító ügyefogyott alázatossággal adta elő 
védelmét s inkább a hülye, oktalan szerepét 
vitte, csakhogy meg ne büntessék. A dászkál 
bárgyú tágai oly nyilvánvalók voltak, hogy a 
törvényszék cselekményét védekezésével telje­
sen össze/ágóoak találta s a közvélemény és 
ügyész büntetést kérő indilványa ellenére, fel­
mentette.

Ugyancsak azon napon szintén a gyula- 
fehérvári törvényszék tárgyalta a Kuti Albin: 
Titus Livius volt lapkiadó és tulajdonosnak a 
sikkasztási bünpörét. Russu Sirianu megve- 
teite egy ötletből kifolyólag a Jancu-féle szo­
bor alapnak az alapját s nemzeti adakozásra 
hivta fel az összes románokat. Befolyt körül­
belül négy ezer forint.

A magyar kormány betiltotta a további 
gyűjtést és a meglevő összeget is lefoglalni 
rendelte. A Titus Livius Altai ni barátai fel­
használva a zavart, a pénzt ismeretlen módon 
fel nem található helyen helyeztek el, A kir. 
ügyészség Albinit nyilvánosság utján összegyűj­
tőit pénz elsikkasztasáért üldözte s ez sokáig 
nem tudván az összeggel szabályszerűen el­
számolni, vizsgálati fogságba kerüli. A vizsgá­
lat nagy nehézségekkel küzdött, mert A bini 
ezerfele védekezéssel állott elő s elvtársai 
Septimiu Albini, Jonu Slavici és Jonu Motia 
szászváros! pap és költő, időközben előterem­
tették az Összeget. Stavjci a vizsgalati fogság 
második évében nyugtával igazolta, hogy a pénzt 
átvette — s a bukaresti nemzeti banknál 
helyezte e1.

A bukaresti nemzeti bank egy nyilatko­
zatával Slavici állításait megerősítette. A vizs­
galat adatai azonban kétségtelenné tették, hogy 
az egész eljárás mind arra irányul, hogy az 
Albini sikkasztását elpalástolják. A pénzt való­
színűleg csak utólag szerezték össze. A tör­
vényszék a felmerült gyanú alapjan, hogy a 
dolgot nyilvános tárgyalás ulján tisztázhassa, 
Albinit vád alá is helyezte sikkasztás bün­
tette miatt, — a megtartott tárgyaláson 
Albini tanúi, kik szinten erősen féltik a bőrü­
ket, nem jelentek meg. A törvényszék a tár­
gyalást elnapolta. — A román sajtó fel van 
háborodva a miatt, hogy a legkényesebb

román nemzeti ügyben éppen magyar bíróság 
van hivatva nagymosást rendezni és ók nem 
fedezhetik el vétkes mampulácziójukat.

— «A megalázás netovábbjai* _ kiált
fel a Tribuna. 1

Xőzegészeégügügy. A mentőügy 
országos szervezése. Budapesten 
az Újvárosháza nagytermében vasárnap 
nov. 19. — d. e. 10 órakor gyűltek egybe a 
belügyminis'.ter meghívására az ország mjn_ 
den részéből azok a faktorok, a melyek hi- 
vatva lesznek a mentőügy országos szerve­
zésében közremükdöni. Az értekezleten Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint a belügymi­
niszteri tarca vezetője elnökölt. Olt voltak 
még : Gr. Andráey Aladáj, a bpesti önk. 
mentőegyesület elnöke, Jakabtfy Imre állam­
titkár, gr. C-ekonics Endre, báró Nikolics Pe­
der, Márxus J. főpolgármester, Ghyzer Kornél 
és Gsatáry Lajos min. tanácsosok, Farbaky 
István és Molnár Ferenc orsz. képviselők 
Gelléri Szabó János nyug. kúriai biró, dr! 
Kresz Géza, a bpesti önk. mentőegyeaület 
igazgatója stb.

Az értekezletet Széli Kálmán nyitotta 
meg, fejtegetve a meiitőegyesület fe adatait. 
Elmondta, hogy a be ügyminiszterium indít - 
tatva érezte magát ez év eleje i, hogy kör­
rendeletét adjon ki a törvényhatóságokhoz és 
városokhoz, a melyben felszólítja őket, hogy 
tegyenek jelentést arról, hol és miképen van 
végrehajtva a közegészségügyi törvény és an- 
nak amaz intézkedése, hogy a népesebb vá­
rosokban mentőintezeiek állíttassanak fel és 
elláttaisanak minden szükségessel, a mi a 
mentő intézmény működésére megkivántatik. 
Ezek a jelentések beérkeztek, de nem nagyon 
kedvező képet nyújtanak, mert a bpesti kiváló 
és igazán példaszerűen vezetett intézeten kí­
vül önk. mentőegyesület csak Temesváron, 
Kolozsvárott és Szabadkán van, azonkívül itt- 
ott mentőcsapatok vannak szervezve, a hol 
hatóságok foglalkoznak a mentéssé1.

Látni való ebből, hogy az ország egyes 
részeiben csak néhány lépés történt arra, 
hogy ez az ügy propagáltasrék, de mindez 
édeskevés még ahoz a nagy célhoz, amely e 
kérdéssé! kapcsolatos. Ez minden államban 
elsőrendű ügy, de sehol oly nagyfontosságu, 
mim nálunk, hol e kérdés nemcsak állami, 
hanem ezivilizatorius, kulturális érdek s azért 
az államnak és társadalomnak karöltve kell

Ezt mar eltanulta a boulevard pró­
fétáitól.

S így lön rövid idővel reá, hogy az a 
fiatal ember nem távozott eredménytelenül a 
lőposta «poste restante» ablakától.

*

Ez a fiatal ember egy szép napon megint 
egyszer nagyon rosszul állott financziak dol­
gában.

— Ma volna igazi első találkám ö vele 
— színház után — es nincs egy árva hatosom 
se ... De minek vannak az embernek jó 
barátai?

És elment legújabb barátjához, a kivel 
minap ismerkedett meg a színház melletti ven­
déglőben. Ez az ember jószivü volt, ezt már 
megiudta. — Elindult őt felkeresni. Meg is 
talalta s nemsokára hálálkodva távozott. Egy 
ötvenest sikerült — két napra — kikölcsö­
nöznie . . .

Az a «jószivü* emb.r pedig eltökélte 
magában, hogy aznap elmegy a feleségéért a 
színházba s hazakiséri. Belátta, bogy Amandá 
kellemetlenül érinti és bosszantja, hogy soha 
sem jön érte előadás után.

*

A darabnak vége volt. Az emberek ki- 
tódultak a színházból, köztük Amanda is. A 
fiatal ideál is közelében volt mar.

Egyszerre csak felhangzik a férj hivó 
szava :

— Amanda . . .
A ki elsápadt ugyan, de követte férjét. 

A másik pedig lehető gyorsan kereket oldott, 
hiszen az az ember az ő «jószivü* barátja . •. 
Amanda férje volt

Első pillanatban elhatározta, hogy a köl­
csönvett pénzt eldobja, de a második gondolat 
jobban tetszett neki.

Aprópénze pedig nem volt.
*

Amanda azóta kitűnő háziasszony letti 
Szereti a férjét és gyűlöli a franczia darabo­
kat Sokáig szenvedett ugyan az érzelmek túl- 
produkeziója következtében, de azért meg­
találta az utat kifele.

Azt cselekedte, a mit sok asszony ilyen 
esetben tenni szokott. írni kezdett.

A férje elláita öt a legjobb angol papiros­
sal és finom to lakkal.

Tudta nagyon jól, hogy a papiros nem 
veszett el az ö üzlete számára s az utókort 
nem háborgatják Amanda iratai.

A férj nem csalódott.
Amanda pedig soha sem látta többé 

ideálját, a kiben néha-néha ébredezett a vágy, 
hogy öt meglássa. Neki is indult mar, hogy 
valamiképpen fölkeresse. Az ötvenesnek rémes 
kísérlete azonban mindannyiszor elébe állott és 
megtiltotta a közeledést.

— Goa. —

• ■ • ' r ’>* ; ■ >7,1 ■ xf*« *.

d-a,-

— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Gőzgépekkel dolgozó hentes volt az apja. 
Igen gazdag volt tehát Amanda, a ki zongorá­
zott és francziaul is beszélt.

Az apjanak erősek voltak idegei s odáig 
ment szigorúságában, hogy leányát kényszeri- 
tette olyan emberhez menni feleségül, a kit 
nem szeretett, habár semmi kifogása ellene 
nem volt.

ö megalkotott magának regények után 
egy ideált, de ez nem volt a férje.

Szenvedett. Tudatára ébredett egy nap, 
hogy a kihez életét kötötte, meg nem érti őt. 
Szenvedett a szív ürességében.

Ezt ellensúlyozni kellett. Mindennap el­
ment a színházba. Sardou, Dumas stb., a kik 
oly élesen jellemzik a női lelket, barátai lel­
ek Amandának.

Egy este Sardou «Odette»-jét adták. O t 
ült mellette egy fiatal ember, a ki nem a 
színpadra figyelt, hanem Amandát bámulla.

Olyan volt, mint a regények után meg­
alkotott ideálja. Mikor vége volt a darabnak, 
elkísérte Amandát a kocsijáig.

Amanda pedig kezdett okoskodni:
— Ha kor magaslatán akarok maradni, 

tariozom magamnak és műveltségemnek azzal, 
ogy a legközelebbi alkalommal férjemet meg­

csaljam.
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elköve nie mindent, hogy e téren előremen- 
jüük, és hogy Magyarország emberanyagának 
megtartását és pzaporitását előmozdítjuk A 
mentés ügyének humanitárius kérdése szoros 
Összefüggésben van a közegéstségügygyel s a 
miniszterelnök azzal, hogy közvetlenül foglal­
kozik e kérdéssel, be akarja igazolni, hogy 
nincs a közegészségügynek egy ága sem, me­
lyet meleg érdeklődéssel ne kísérőn.

Széli Kajmán azután föllffeVtö dr. Kresz 
Gézát, tegye meg indítványát a mentőügy or­
szágos -zervezése dolgában.

Dr. Kresz Géza hosszabb megokolással 
előterjesztette a tegnapi előérlene-zlet áltál 
elfogadott amaz indítványát, hzgy a mentő­
ügy országos szervezése i tűzoltóság belevo- 
násával es kebelében történjék.

Az eriekezlet az indítványt egyhangú 
helyesléssel fogadta, mire újra Széli Kálmán 
szólalt fel és mint az értekezlet elnöke kö­
szönetéi fejezte ki a budapesti önkéntes men­
tőegyesületnek ezért a példás, fárádhatui|nn, 
önfeláldozó kuzgalmáért, a melylyel nemes’ 
ideális feladatát évtizedeken át teljesíti.

A miniszterelnök ezután éltávozott, s az 
elnöki széket Jakabffy Imre államtitkár fog­
lalta el. Meg Major Ferencz orsz. képviselő. 
Csatáry Lajos min. tanácsos és Kék Lsjes a 
tűzoltó szövetség elnöke szólalt fel. Ezu án 
az értekezletet berekesztették.

Ekkor az elnöki emelvény előtt egy fehér 
függöny ereszkedett le, amelyen érdekes vetített 
képek jelentek meg az első segélynyújtás külön­
féle mozzana airól. A képeket dr. Kresz Géza 
kistrie magyarázó megjegyzésekkel.

12 órakor az értekezlet tagjai kivonultak 
a Markö-utcz i főreáli.-kola nagy udvarára, ahol 
a budapesti önk. mentőegyesület dr. Kovács 
Aladár ellenőrző orvos vezetése alatt, néhány 
igen sikerű t mentőgyakorlatot mutatott be.

A kóbor czigányok telepítése.
Évről-éAre följajdu'nak a törvényhatósá­

gok, községek, egy tarthatatlsn állapot miatt. 
Ez az állapot a kóbor czigányok sajátságos 
helyzete a társadalmon kjvül. Számt ilanszor 
sürgettek a kóbor czigányok megrendszabályo- 
zásat, telepítését, a törvényhatóságok es közsé­
gek segítettek ebben a tekintetben a társada­
lomiak a sürgeté ben.

Nagylak város jegyzője most Darányi 
Ignáczgtöldmüvelésügyi miniszterhez terjesz ett 
lel egy hosszabb emlékiratot a kényszertele 
pilés és polgárosítás tárgyában. Nézete’szerint a 
kóbor czigányok telepítése, minden más mód 
kizárásává', csak különválasztásukkal vihető 
keresztül. El [ke l ókét egymástól különíteni, 
az érintkezést köztük meggátolni. Állandó hely­
hez kölüi (seggel kivetkőznek szokásaikból, 
vadságukból. Az újabb generáczió csak így 
olvadhat be fokozatosan a társadalomba. De 
sz elkülönítésnél, a letelepítésnél a legmeszebb 
menő óvatosság és körültékimés szükséges. 
Különös figyelmet kell fordítani a foglalkozás 
és munkaágak helyes kijelölésére nemzetiségi, 
nemzetgazdasági, társadalmi, közigazgatasi és 
rendészeti viszonyokra.

Bajcsi László hosszason indokolja telepí­
tési javaslatát. Elmondja a czigány vándorlások 
és hányattatások történetét Magyarországon s 
a sok hiábavaló kísérletet a telepítés nehéz 
munkájában.

A czigányok teleprésének és állandósí­
tásának érdekében eddig tett intézkedések 
eredményteleusege két főokbatt keresendő.

Az egyik ok; a nagyobb csoportokban 
való telepítés.

A másik ok: a nehéz földmunkára való 
kényszerítés.

Csoportokban czjgányokat állandó helyhez 
kötni, polgárosítani lehetetlenség. Százakra 
menő csoportnak kilencz-tizedrésze dologkerülő, 
romlott erkölcsű. Ezek egymást és jobb hájlamu 
társaikat az engedetlenségre, henyélésre és 
szökésre biztatják. Erkölcsi élőtökben a rossz 
többség dommál. Csoportokban kiélik a kis 
terület keresetforrását s ennek hiányában az 
amúgy is köonyüvérü és csavargáshoz szokott 
fajt együtt tartani, fegyelemhez szoktatni, de 
kiválikép helyhez kötni lehetetlenség.

Nehéz földmunkára semmi körülmények 
kozott sem szoktathatók. Telepítésük és állan- 
dősitásuk sikerére tehát döntő befolyással bír 
keresetforrásukban a munka-agak helyes meg­
választása, kijelölése.

Elhibázott és következményeiben m rőben 
téves nézetnek bizonyult a századokon keresz­
tül teiepiiesök alkalmával követett amaz elv, 
hogy a czigányokat nehéz munkára s külö­
nösen földmivelesre kell kényszeríteni, irtóznák 
a szántás, vetés, kapálás é n többi földmunkák- 
[ól, a mi>re nemzedékről uemzedókre nem 
ehetne nevelni őket. Lóval szeretnek ugyan 
bánni, de csak azért, mivel ezzel megkímélik 
magukat a nehezebb munkától.

Kényszerrel szükséges telepíteni a kóbor- 
czigányokat, mivel más mod mellett őket allao-- 
dósitani biaba való kísérlet volna. És e nagy 
feladatnál az eszközöket válogatni nem lehet. 
Rendkívüli állapotok megszüntetését csak rend­
kívüli szabályok foganatba vételével érhet­
jük el.

A gondnokság alá helyezés folyományá­
ból a polgári jogok élvezetétől elesnek es 
kötelességek gyakorlása alól felmenteinek.

Telepítésük után az a Ham és a községek 
legnagyobb feladaia lesz a polgáio itás.

A felnőttek oktatása, ja polgéri jogok és 
köielesssgek elemi ismeretének ehajatitasa 
czéljából szükséges.

A telepítés első éveiben kijelöli munka­
ágakban folytonosan foglalkoztatni szükséges 
őket s különö-en arra felügyelni hogy keres­
ményüket el ne pazarolják, szükséget nyomort 
ne szenvedjenek, mert ez esetben a telepről 
elszöknek.

A telepítés sikeréré elengedhetetlen 
kellék az is, hogy nemcsak a kóbor, illetve 
telepi'ett, hanem a már régebben egy helyen 
tartózkodó czigányok is nyilvaotartassanuk, 
kóborlásuk korláloztassék, mivel igen kön­
nyén csavargáshoz szoknak, visszaesnek a 
vánduréietbe, (foiogtalanságba.

Gyamol tani oktatni ke l e magával is 
téhetetlen tömeget. Keresetforást nyitni foly­
tonos munkásságuknak és arra kényszeríteni 
a legmesszebb menő szigorral. S ha a felnőt­
tekkel a bajlódás két évtizeden keresztül ne­
héz és talán meddő fáradozás lenne, még 
lesznek mentve a gyerekek a jövőnek s ezzel 
többet érünk mint négy szazad drákói szi­
gorával.

A kóbor-czigányok megrendszabályozásá- 
ra nézve minden más mód ki van zarva.

ség odajuttatta Olaszországot hogy nem is 
kerbet elégtételt a sérelemért.

Az olasz király és a pápa. U ra­
bé rt o olasz király á trónbeszédjében tudva­
levő megemlékezett a szent évről is, és hang­
súlyozta bogy XIII Leó pápa szellemi 
hivatásának gyakorlásában a legnagyobb síi- 
badságot élvezi. Mint Rómából jelentik, a pá­
pa elhatározta, hogy vagy aa e hó végén 
tartandó konisztórium alkalmából, vagy eset­
leg később válaszolni jog a trónbeszédnek réfá 
vonatkozó részére.

szobra. 
L o u b e t
? >R ° u •-

KÜLFÖLD.
Az osztrák delegáczió elnöke való­

színűleg Baquehem márki, a volt ke­
reskedelmi miniszter lesz, miután a volt el­
nök Vetter van de Lille gróf magas kora 
folytán nem hajlandó e méltóság elfogadá­
sára.

Osztrák-olasz konfliktus. A Garda-tó 
osztrák partján levő Ríva váro-aban egy Bel - 
fanli nevű olasz állampolgár hatóság elleni 
erőszakot követett el és a Mocenigo nevű 
olasz hajóra menekült.

A czendőrök utánna akartak menni a 
halóra, de a kapitány tiltakozott ez ellen és 
kijelentette, hogy a hajó öles terület. Nyo­
maték kedvéért a hajó-hidra kitűzte az olasz 
zászlót, a mit azonban a csendőrök félrelök­
tek, fölmdntek a hajóra és úgy a hajó kapi­
tányát, vajamint Belfantit is letartóztattak. A 
kapitányi azonban később szabadon bocsá­
tottak.

Ez az incziduns egész Olaszországban 
nagy izgatottságot keli, mert nemcsak a nem­
zetközi jog, dé az olasz trikolor meg­
sértését is látják benne. Az ügy megvizsgálá­
sára a veronai prefektus C a r u s i dele­
gátust küldte ki Ríva di Tréntolha.

Az olasz parlamenten B a r z i I a i 
interpellált ebben az ügyben, de a külügymi­
niszter még nem válaszolt. Előbb bevárja a 
részletes inlormácziót.

A római sajtó dühösen kifakad az osz­
trák erőszakosság ellen, különösen a köztár­
sasági Italie kesereg, hogy a hármas szövel-

Francaiaor szag.
A köztársaság 

Párásban vasárnap Nov. 19. 
köztársaság elnök W a 1 d e 
s e a u, Milleraud, Leygues és Decraís minisz­
terek kíséretében */4l órakor az Elyséebő! a 
Place de la Natioora ment a köztársa­
ság szobrának leleplezési ün­
nepére. A közsegianáesosok és számos 
vidéki polgármester ünnepi menetben vonul­
tak a városházáról a Place de la Nationra 
Szamos munksstestület és küldöttség foglalt 
állást a Place de la Republique-on és a 
Boulevard Richard Leooir-on, mindannyiok 
zászlókkal és zeuekarokkal.

L o u b e t elnököl, a közönség a Piaca 
de la Nation-ra vivő ut n mindenütt óvá* 
c z i ó b á n részesítette. Különösen lelkesült 
volt a fogadtatása a téren, a melyen óriási 
néptömeg gyűlt egybe. A közönség a minisz­
terelnököt szintén viharosan éltette. Loubet 
elnök a miniszterektől, képviselőktől és köz­
ségi tanácsosoktól körülvéve, jelen volt a 
több százra menő testületek, Küldöttségek, 
munkás-szindikátusok és iskolás gyermekek 
elvonulásának kezd lén. az elvonulok az elnö­
köt és a minisztereket éltették. Az elnök és 
kísérete ováczió közepette délután 3 és fél 
órakor hagyta el az ünnepély színterét mig az 
elvonulás tovább is folyt.

Az egyetlen inczidens, amely a testüle­
teknek a «köztársaság diadalát» ábrázoló szo­
bormű előtt való elvonulása alkalmával tör­
tént, abból állott, hogy egyik elvonuló csoport 
vörös lobogót bontott, amelyet a ren­
dőrség lefoglalt. Jelentéktelen Verekedés tá­
madt, mely alkalommal többeket letartóztattak 
a testületek elvonulása színekben pompázó 
látványt nyújtott. Helyenkint ily kiállásokat 
lehetett haliam : »Éljen a szocziálizmus!» 
Majd Rochefort, Mercier és 
Dérouléde ellen irányuló kiáltások 
hal atszottak. Több csoport az elvonulás alatt 
dalokat énekelt. Este fel hét órakor még folyt 
a testületek elvonulásé, bar a hivat dós sze­
mélyiségek számara fenntartott emelvények 
mar üresek voltak.

Az eltemetett Zola-pör. Tekintettel 
az amnesztia törvénynek rövid időn belül vár­
ható életbeléptetesére, a november 23-1 kára 
kitűzve volt Zola-pör tárgya asa elmaradt. Ez 
okból a törvényszék nem is intézkedett — 
Schwarzkoppen és Panwzardi megnézéséről a 
kiket rekviziczió utján kellett vulva kihall­
gatni.

A franczia ősszeskfivők pőre. Vasár­
nap — nov. 19. — reggel a fennálló szokás 
szerint trombitaszó mellett tűzték ki az összé- 
esküvési per kótelmenekültvád- 
I o t t j a lakásának ajtajára az idézést, a 
melynek a megidézettek megfelelni tartoznak.

Francziaország és Kína. Kína és 
Francziaország képviselői szerdán olyan meg­
egyezést írtak alá, a mely véglegesen 
m egal lapít jaakváng-esaa- 
aniterUlethatárát. A kinai 

kormány lemondott arról, hogy elvitassa Fraa- 
cziaországiól azt a két szigetet, a melyek a 
kvan-csau-vani öböl bejáratát dominálják. A 
határt megjelölő térképet S z u tábornagy ős 
Courrejolles tengernagy írták alá
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* A polgármester útja. Simonffy Imre 
kir t»n. polgármesten a tegnap reggeli gyors-

■vonattal fontos ée közérdekű városi ügyek 
elintézése eaéljéból Budapestre utazott. A 
polgármester minden ralószinüseg szerint 
eeak szerdán vagy csütörtökön este tér viesza 
Debreczenbea.

* A gépjavító mnhelyttilep igazgató 
sága arra kér e a »árost, bogy a telep mellett 
elterülő és városi tulajdon' képező akáczos 
területet envedje át. A város jog és pénzügyi 
bizottsága tárgyalta ezt a kérelmet, de mivei 
a kérdéses skáczterületr-* már a dohánygyár 
szolgalmi joga van bekebelezve, nem javasol- 
hetja a közgyűlésnek az akáczterület átenge 
dését.

* Sok a város pénze. A nemes város­
nak egyszerre annyi lett a péoze, hogy most 
gondot át mit csináljon a gyámpóuztár és a 
házipénzlár feleslegével. A tanács véleményt 
kért a jog és pénzügyi bizottságtól, a mely 
tegnapi ülésében azt a határoza'i javaslatot 
hozta, hogy a pénztárak feleslegeit ossza ki 
a város kamatozásra a helyi pénzintézetek 
közt. A kiosztás pedig úgy törtéujék, hogy 
az első takarékpénztár a felesleg két ötöd­
részét kapja, a másik három ö'ödrészt pedig 
egyforma arányban a többi helybeli pénzinté­
zeteknek adja ki a város. A mostani penz- 
szükségre és értékre tekintettel azt is java­
solja a bizottság, hogy h pénzin ézeteknél az 
elhelyezendő penzös zegek után legalább négy 
és fel százalék kamat köttessék ki.;

* A hazai ipar pártolása. A belügy­
miniszter mar régebben, rendeletet adott ki, 
melyben a törvényhatóságokat figyelmezteti’ 
hogy mindennapi ipari szükségleteiket magyar 
gyártmányokból eleghsék k'. Most újabb ren­
deletben figyelmezteti a törvényhatóságokat, 
igy D breczen varosat is arra, hogy a beszer­
zés körüli informacziók vege t forduljanak az 
iparkamarákhoz, a melyek utasítva leitek, 
hogy a szükséges felvilágosításokat pontosan 
megadják.

* Egy régi tanár halála. A kollégium 
épületének urmarol hatalmas gyaszlopogót 
lenget, as őszi szét. Tegnap délután fejezte be 
küzdelmes ele et Félegyházy Ben­
jámin nyugalmazott ev. ref. fögimnáziumi ta­
nár. Az uj nomzedék nem ismerte ő , dw an­
nál inkább ismerte az aemzedek, mely az 
abszolutizmus korszakában taposta a kollé­
gium küszöbét! A boldogult tragikus életpá­
lyájának rövid goglala j n a következő •

Szüldtettt 1827-ben Szatmárit. 1352 ben 
az abs/ulot er «lom ieején. mikor a gimná­
ziumokat a Thun-rendszer szerint nyolez 
osztályra bőri etiek ki, Félegyhazv Benjámin 
egyike vöt annak a tizenhét tanarnak, a kik­
re Kovács Fal igazgató vezeté.-e alatt a deb­
reczeni iőgimuaziomot bíztak. A boldogu't az 
alsóbb osztalyokhau latint és földrajzot taní­
tót'. Tanóra alatt a tananyagokat szerette 
tanulságos történetekkel fűszerezni. A szegé 
nyebb tanulókat házához fogadta s tu ságos 
jószívűségé kérőbb sok banatott okozott. Majd 
mellék seu ga/.daséggil is foglalsozolt, de 
miden valalkozasa balul ütött ki és szép’ va- 
gyoná csakhvmar elúszott, 1877-ben nyng 
dijba vonult es a pusztán jellemét bizonyítja 
bogy csekély nyrgdiji felett évről-évre a hi­
telezők közt osztotta fel. mert nem tudta 
elvisnlni, Imgy minta mások károsuljanak. 
Kése öregségére tollal fogott és a tanítás uj 
módszer« czimmel munkát irt, melyet titkoza- 
tosan adott át megőrzés ozéljából egy előkelő 
egyházi férfiúnak. Tálán azzal a reménvnyel 
töltötte ki a végső napokat, hogy a mánká- 
jában lefektetett eszmék majd halálában kár­
pótolják szerencsétlen életéért es az elisme­
rés virágéi hullanak poraira. A munka alig 
iartalm»zsat nagy dolgot, mert huszonhárom 
év óta ennyi ideje, hogy visszavonult a ka- 
tetr&tol, — alaposan megvaltdzott a tanrend­
szer, a mély-t ő már nem te ismert, de ha 
eszméi nem is valósítható meg, azért a nemes

és lelk*s buzgóságévt, melylyel munkaképes 
korában szolgálta a magyar lanügyet, megér­
demli a jók elismerését és részvó ét.

* A debreczeni dalegylet t. működő 
tagjai felkéretnek hogy a mai gyakorlati órán 
teljes szambtn szíveskedjenek feljönni. Nagy 
Janó* működő tagunk tragikus halála «folytán 
a teendők megbeszélése válik szükségessé, 
Debreczen, 1899 nov. 21. Az elnökség.

* Milyen lesz az uj esztendő. Miután 
bizonyos — hogy november 13-kán Falb 
Rudolf jóslata daczára sem veszett el a világ, 
tehát az 1900-ik évvel kezdődő uj évszázadot 
is minden nagyobb baj nélkül megérjük, ha 
csak t. i. addig meg nem halunk, nézzük 
csak úgy nagyjából milyen is lesz hát a kö­
vetkező esztendő? 1900-ban az uralkodó 
bolygó a Merkur. Ez ugyan aligha érdekel 
bennünket. Sokkal érdekesebb, kivált a höl­
gyekre, ha megmondjuk, hogy a farsang tart 
Vizkereszt napjátó húshagyó keddig, vagyis 
január 7-tól február 27-ig bezárólag, tehát 52 
napiz. Hosszú farsangunk lesz, kimulathatja 
magát bőven a kinek van rá kedve. Az 
újév egyébbként hétfői napp<l köszönt reánk 
s igy Szilveszter vasárnapra esik. Tehát 
mindjárt az év elején kettős ünnepünk 1-sz. 
Hasonlóan kéttös ünnep lesz az uj év első 
hetében, a menny ben Vizkereszt (január 6) 
szombatra esik. A többi üon"p a következő: 
Február 2. Gyertyaszentelő Boldogasszony 
(pén'ek), február 25 : Gyümölcsoltó Boldog- 
asszony (vasárnap), ápril 15 és 16 hm vét 
vasárnapja és hétfője, május 24 áldozó csü­
törtök, junius 3 és 4 pünkösd, június 14 
Űrnapja (csütörtök), junius 29. Péter és Pál 
(péntek), aug. 15. Nagybo dogasszony (szerda) 
aug. 20. Szent István király (hétfő), szép em­
ber 8. Kiiiasszooy napid (szombat), ^november 
1. Mindenszentek napja (csütörtök), deczember 
ÍV Maria fogantatása (szombat), deczember 
25 és 26. Karácsony (kedd és szerda). Az 
adveut decz. 2 án kezdődik.

* Hivatalhely változtatás. A m kir. 
a(lóÍ!iva,al a Kossuth-utczai helyiségből át­
költözött a Piacz utcza 58. házszám ala, az 
Ipar es Kereskedelmi bank palotájába.

* A* özvegy trónörökösné házassá­
ga. Stefánia özvegy trónörökösné házasságá­
ról rövid idő alatt a legellenétesebb hírek 
terjedtek el. A legutolsó h r, mely Bécsbő[ 
érkezett, az volt, hogy az özvegy trónörökösné 
lemondott a házasságról. A nevezett újság 
november 18-án kelt követkéző táviratot kapta 
Becsből :

Itt ma az a hir jtrja, hogy Erzsébet 
királyi herczegnőt, az özvegy trónörökösné 
leányát, holnap, nevenapjao nagykorúvá 
nyilvánítják és kikerül az uralkodó gyám­
sága alól. A nagykorusitas császári dekré­
tummal történik, melyet Lichtenstein her­
ceg. első főudvarmester tog átnyújtani a 
királyi herczegnőnek, a misői a* császári 
ház minisztere jegyzőkönyvet vesz föl. Er- 
ZSÓA_ herezegnő sajat udvartartást tart; 
föud^armesterét már kinevezték és azon ’ 
ml Qflfoglalja állasat. A fiatal királyi her­
cegé1,5 a Hofburgba kap lakást. Az özvegy 
trónörökösné ellenben néhány nap mutva 
Magyarországba utazik, a hol még ebben a 
hónapban megesküszök L 6 u y a y gróf­
fal.

B é c s b ő 1 jelentik nekünk telefonon ; 
Luxenburgban tegnap Erzsébet királyi her­
cegnő nevenapja alkalmából nagy ebéd volt, a 
melyre a főnemességnek 30 tagja volt hivata­
los. Ez az ebéd egyúttal megünneplése volt a 
fiatal kir. hercegnő legközelebb várható nagy­
korúságának. Az ebéd után bál következett, 
amely majdnem reggelig tartott.

* Párbajtárgyalás. Deák Ferencz és 
Szőllősy Gyrögy között súlyos kimenetelű 
párbajnak utolsó akkordjai hangoztak 
temészetesen, a törvényszék előtt, ott párba­
jozó felek közül Szőllősy György 2 hónapi 
Deák Ferencz 3 heti államíogházat kapott* 
— Ügyész az Ítélet ellen fellebbe­
zett, úgyszintén a vádlottak is.

* Egy debreczeni rsaló letartóztatása
A zalaegerszegi rendőrség táviratilag értesítette 
a főkapitányságot, hogy Gerley Géza debreczeni 
szü etésü volt pénzügyőri fővigyázó egy oda- 
való ékszerésztől több értékes órát csalt ki 
s aztán meg-zökött. A csaló jogtalanul viseli 
már az egyenruhát. A főkapitányság a szél- 
hámos fiatal embert a keleti pályaudvarban 
letartóztatta. A volt pénzügyőr hamis jegygyei 
és hamis nyiit rendelettel szállott a Koiozs- 
várról Budapestre menő gyorsvonatra. A kalauz 
azonban rajtacsipte s igazolásra szólította fel. 
Miután azonban igazo ni nem tudta magát 
Budapestre érkezve a keleti pályaudvar rend­
őrségéne adta át. Gerley tagadásban van, 
ámbár rábizonyították bűnösségét. Beigazolást 
nyert az is, hogy egy Ízben Gerley egy pénz- 
ügynök szobából köpönyeget lopott el. Társai 
éjjeli szállást adtak neki s ő ezt az alkalmat 
arra használta fel, hogy lopjon. Ezt a finanezot 
a múlt hó 12-én bocsájtotta el a pónzügyigaz- 
gatóság a szolgalatból s azóta szélhámoskodás­
ból és csalásból tartotta t nn magát.

* Gyilkosság magyargyiUöletből. Fa­
natikus magyargy ülőiét bői eredő gyilkosság 
tartja izgatottságban Aradot. Tegnap este sok 
tagú iparostársaság idogált, beszélgetett egy 
ottani, a »Vademberhez« czimzett vendéglőben, 
Beszélgetés közben szóba kerültek a nehéz* 
megé hetési viszonyok. Liedl Ödön fésügyáros, 
német nemzetiségű teinlélycs iparos, úgy 
ajánlotta a kérdés megoldását, hogy itt kell 
hagyni Magyarországot.

— Kivándorolunk Németországba, ha egy­
szer itt meg nem lehet megélni.

Es egyre erősebben szidta a magyarokat 
holott mi gyár földön szerezte tőkéjét és két 
aradi házat. De nem soká tűrték kirohanásait 
Maliár Lajo- asztalos rákiáltott :

— Olyan emberrel, aki csak akkor is­
meri el Magyarországot hazájának, ha jól 
megy dolga, nem ülök egy asztalnál.

A társaság többi tagjai is Mailár partjá­
ra állták es a hangulat egyre aggasztóbb lett 
Liedlre nézve, úgy hogy ez jobbnak látta 
kereket oldani. De nem ment haza, hanem 
bosszút forral’. Megleste, mig a társaság éjiéi 
tájt szétoszlott, á templom-utczában nekiesett 
Mallárkak és éles késevei szíven szúrta.

— Nesze, te kutya magyar ! — kiáltotta 
neki dühödve és futásnak eredt. De csakha­
mar letartóztatták és dr, Nyirő Géza vizsgáló 
biró már ki is hallga'ta. Liedinek nem ez az 
első, magyar gyűlöletéről tanúskodó ténye. A 
legutóbbi képviselőválasztások alkalmával meg­
gyalázta a magyar trikolórt és ezért 50 frt 
pénzbírságra ítélték. Maliár néhány perc alatt 
kiszenvedett.

* Az oroszok és az angolok. Az angol- 
transzvali háború Oroszországban izzó gyűlö­
letet keltett az angolok ellen. A deszpotikus 
Oroszországban, a melynek kegyetlenkedéséért 
az angolok már annyiszor kifakadtak, sokkal 
jobban becsülik a szabadságot és a jogot, 
mint Angolországban. Az oroszok e keseredes- 
sei szólanak az angolokról es mindenki azt 
kívánja, vajha a bátor burok győznének. Egy 
berlini lap pélervári levelezője az oroszok 
angol gyűlöletéről a következő érdekes részle­
teket írja: Az orosz lakosság minden rétegéből 
folyik az adakózis a burok szamára. Egyszerű 
munkások, cselédek, katonák odaadják kevés 
pénzüket. Gillot lelkész, a péterván holland 
pap és a hollandi segitő-bizottság elnöke rövid 
idő alatt harminczezer rubelt kapott és a 
gyűjtött összeg nap-nap után szaporodik. A 
pap lakásába sűrűn tódulnak az emberek. Az 
egyik pénzt hoz, a másik uj hirt akar tudni 
a csatatérről Gillott lelkész ugyanis direk
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táviráU összeköt(elésben van Leyos doktorral. 
A bamadik azt akarja megtudni, hogyan jut­
hat legkönnyebben Transzválba.

Az adakozást a burok számára sokszor 
•egészséges humor kíséri. Az egyik pl. öt rubelt 
ad a burokhoz átszökött öszvérek takarmá- 
Dyára; a másik három rubelt a megszökött 
Öszvérek tiszteletére ád ; a harmadik egy rubelt 
áldoz az angolok örök nyugodalmára. A lép­
csőn ha lemegyek, mindennap találkozom 
Vaszilivel, egy tipikus öreg orosz altiszttel, a 
ki sohasem mulasztja el a kérdést:

— Goto bariss, bjut aoglizsán ? (Ütik-e 
az angolokat, uram?

Ha azt felelem : dja, bjut, (igen, ütik 
éket), akkor nagy örömmel rámondja :

— Nu, szlava Bogul (No, hála Istennek!)
Az oroszok nagyban bíznak abban, 

hogy a transzváli háborúban a burok fognak 
győzni.

* Bon-mot Magyarországnak alig van 
ez idő szerint e'foglaltabb embere Széli Kálmán 
miniszterelnöknél. Két miniszteri tárcsa rendes 
terhein kívül kiegyezési és egyébb tárgyalások­
nak a súlya is főleg az ő váliaira nehezedik, 
a pár p llanatot pedig, a midőn az adminiszt- 
raczió és go időktől megpihenhetne, d-putá 
c/.iók fogadására kénytelen forditeni, 
Ellenzéki képviselői körökben már csináltak is 
egy tréfás szójátékot az agyonzaklatott mi­
niszterelnökre. Valaki ál itölag megkérdezte 
tőle, bogy miként érzi magát, a mire a minisz­
terelnök ezt válaszolta volna :

— Nő a bajuszom !
A szójáték abban van, hogy a választ 

ijy is lehet érteni:
— Nő a baj l Úszom!
Gyászhirek. Egy jeles tehetségű és 

készültségü, kitűnő szónok, de lelkészt, s az 
az ó nyomora miatt szenvedő családot is vál­
tott meg a jóltevő hal ti : Pásztor Ká­
roly szaimáregyházmegyei, gacsályi ev. ref. 
lelkész f. h. 18 án meghált, A súlyosan láto­
gatott a halál által szenvedéseitől megváltott 
férfiúban a hivatalával kenyéradó családapát 
veszteti család a következő gyászjelentést bo­
csátotta ki ; Alantiroltak fájdalomtelt szívvel 
tudatják, a forrón szeretett férj, jó gyermek 
legjobb apa, nagyapa, apó-, testvér és ro­
konnak Pásztor Károly gacsályi ev. ref. lel­
kipásztornak folyó hó 18-án délntán 4 óra­
kor é'ele 60- k, lelki pásztor kodásámk 36-ik 
és boldog házasságának 17-ik évében hos­
szas szenvedés után történt gyászos elhuny­
tét. A megboldogult földi részei folyó hó 20-án 
délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. 
Gacsály 1899, november 19-én. Áldás és béke 
lengjen porai fe'ett: Özvegy Pásztor Károly- 
ne ez. P a p p Piroska neje, 
Pásztor Szeréna férj. Gacsályi Lászlóné, Pász­
tor Irén, Géza, Mariska, Anna, Izabella, Ka­
talin gyermekei, Özv. Pásztor Sámuelné anyja 
Gacsályi László veje. Gacsályi Károly, László, 
Szeréna, Irén unokái. Pásztor Borbála férj. 
Lányi Kálmánné, Pásztor Zsófia férj. Vés más 
Gyuláné, Pásztor Sámuel, Pásztor Izabella 
férj. Novak Lajosné és családjaik testvérei. 
— A fájdalom éles nyilai járják át megtört 
szivünket, midőn mély bánatba merülve jelent­
jük a mindhalálig hü és szerető hitvesnek, a 
felejthetetlen jó édes anyának, a kedves jó 
nagyanyának, szerető testvérnek, anyósnak es 
hü rokonnak Pakozdi Lajosné született Kovács 
Eleonórának folyó hó 18-án d. u. 1 órakor, 
drága életének 84-ik, boldog házasságának 
40-ik évében, hosszas szenvedés u'áo bekövet­
kezett gyászos • lhu 1 ytat. Kedves halottunk 
födi részeit f. hó 20-án d. u. 2 órakor fogjuk 
a templomban ártandó gyászistenitisztelet 
áfán, az uj felső temető kertben, az ev. ref. 
«gybaz szertartása szerint, örök nyugalomra 
helyezni. Mely végti-ztességtételre a rokonokat 
barátokat és önerősöket bánatos szívvel meg 
htvjuk. Hajdu-Nánás, 1899. nov. 18. A béke 
szelíd ang ala lebegjen a drága porok felett ! 
Eérje : Pákozdi Lajos. Gyermekei : Piroska,

Berencsi Gyuláné : Béla, Sándor, István, Mar­
git, Kelemen Ernőoé, Erzsébet, Máthe Gézáné 
András. Unokái : Berenc-i Gyű a, Géza és Ist­
ván. Testvére : Kovács Antal ne,ével és gyer­
mekeivel. Berencsi Gyu'a, Berencsi Géza, Ke­
lemen Ernő és Mátbé Géza mini vők.

* Uj nemzetiségi pénzintézet Er­
délyben. Besztercze-Naszód megye nagyköz­
ségében, melynek alig harrnadfólezernyi la­
kosságát binonyára elégségesen szó gá ja ki »z 
ott már öt év óta működő magyar pénzinté­
zet az olábság vezetői uj pénzintézetet léte­
sítettek a maguk czéljai szolgálatára. Az uj 
pénzintézet neve : Merkúr takarék- és hitel- 
szövetkezet-reszvlnyíarnaság s alaptőke száz- 
ezor koroua. Az igazgaióság és az egész ve­
zetőség román nevű emberekből áll. Ez már 
a hetedik nemzetségi pénzintézet Be-ztercze- 
Naszódm-gyéhen.

* Temetés. A waggon-gyárban szeren­
csétlenül járt Nagy János gépész temetésén 
a Debreczeni dalegylet, a vasúti «Egyetértés» 
dal- és zeneegylet részt fognak venni. — A 
waggon-gyár munkásai is nagyobb részt el­
kísérik Szerencsé lenül járt barátjukat utolsó 
útjára.

* Ha egéexxégét megakarja óvni
igyék Ferenc/. József keserüvizet, melyet több 
mint 20 év óta nagy becsben tartanak az 
egész világon. Az 1896. évi kiáll íáson is egyedül 
tüntetett ki a nagy milleniumi éremmel és 
egyedül tiszteltetett meg ö Felsége részéről 
egy legmagasabb kitütetéssel. Mindenül éru- 
sitják.

* Ingyen egy sorsjegy, mely 6 húzás­
ra szól kétszázezer korona fő- és számos 
mellék nyereménynyel mindazokn k, kik leg­
alább 5 frt árut vásárolnak Schwartz Dániel 
üzletében a Bika épületében, hol a legalkal­
masabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak 
részére kaphatók u. m. csakis va'ódi tajték 
pipák, tajték és borostyán szipkák, valódi 
ezös fogantyus ébenfa botok, dohányzó asz­
talok, pipaállványok, szivar, pénz- és dohány 
tárczák, sakkok és dominók nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

Színház.
Liliom Klári.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban, Irta és zenéjét 
szerzetté D ó c z y József, Először került színre a 
debreczeni színházban 1899. nov. 19-én másodszor 

nov. 20-án.
D ó c z y József debreczeni hivatalnok, 

aki a poros akták mellett ráér arra, hogy a 
d>l múzsájának a a szinmüirás istennőjének 
hódoljon. Szép népdalai igaz tehetségre valla­
nak s közülök már nem egy keresztül ment 
a legnagyobb bírálaton, a nép ajkára kerültek 
s Tiszán és Dunámul, mikor aratáskor, vagy 
a fonóban dalolják a magyar fiuk, magyar 
lányok, nem tudják, hogy azokat a hortobá­
gyi puszta szellője hordta szerteszét Deb- 
reczenből.

A népdal-költő nem elégedett meg e 
sikereivel. A magasabb, nemesebb ambiczió 
sarkalta, hogy dalos színmüvekkel tegyen 
kísérletet.

Még élénk emlékezetünkben van a »K u- 
r u c z v í 1 a g* czimii operett, melynek 
szövegét s nehány sikerült énekszámát ő irta. 
Dj hát az volt és maradt : figyelmet érdemlő 
kisérle'. Meséje egy adomán épül föl, ennél 
fogva szétfolyó, mert különben nem telnék 3 
felvonásra, tele van tarka epizódokká!, melyek 
az egységes cselekmény hiányát vannak hi- 
va'va pótolni, s igy aztán föalakjai meglehe­
tősen szenvedőleges szerepet visznek. — De 
azért a drámaírói éi t lehetetlen fel nem is­
merni benne.

És most, a sok kedve? népdalból egy 
népszínmű alakult ki: »L i I i o m K I á r i« 
Ezt sem lehet remekműnek monda i, sőt bő­
ven vannak hibái *is, de van nehány nagy 
érdeme. Hatalmas drámai erő rejtőzködik 
egységes, megrázó meséjében s népies jellegű

— nem lobogó gatyába, borjuszáju ingbe buj­
tatott fic-urok és pruslikba szorított dámák 
beszelnek pár pórias sallanggal czifrázott 
műnyelven ; kitűnők, fülbemászók a dalai, 
mulatta ók epizódjai és mellékalakjai. Hibáinak 
egy része olyan, melyet egy erős dramaturg 
keze elenyészhetett volna, s csodáljuk is, 
hogy a mi e tekintetben nagyon ügyeskezü 
fő-fő dramaturgunk a kíván «tor scenikai vál­
toztatásokat végre nem hajlottá.

Az első lelvonás hosszú és laza. A 
szerző temérdek embert összegyűjt a színpa­
don a nem tudja őket fog alkozta'ni. A tö­
meg az ő kezében igazán renyhe tömeggé 
válik, a me y semmit sem csinál, csak gá­
tolja a fejlődést.

Hosszan dalolnak a színfalak megett, ■ 
a bennlevő 15—20 ember egy szót sem szól 
és nem tudja, mihez kezdjen. Először is 
meg kellene rövidíteni « külső nótát, másod­
szor a benlevőket velők kellene dalolta* oi.

Mig kint, a kulisszák mögött folyik a 
hadgyakorlat, melyen Barna Peti vetélytár- 
?át, Fá'yol Bandit pokoli megfontoltsággal, a 
vak töltenek köző keveri éles töltéssel agyon­
lövi, hogy a szép és jó Liliom Klárit magáé­
vá tehesse : addig benn a falu népe ismét 
nem tud semmi okosat csinálni s F. Kallay 
Lujza szép énekének hatását is csökkenti. 
Mi sem volna könnyebb, mint ezt a sok fe­
lesleges embert onnan egy jó ötlettel elvezetni 
s kellő alkalommal visszahozni. Ez tisztán a 
scenikai beosztás, a színpadi tehsnika dolga. 
(Talán kiabb to ni a hadgyakorlat után lódítva 
s visszaesődé ni a megsebesült Bandi szinreho- 
zatalát kiser ve.)

Baja az első folvonásnak az is, hogy a 
mellékalakok skármily mulatiatók, de csak 
úgy lógnak rajta, sem Böske, a vén paraszt­
leány, sem Kilón Izsák és hitvese, Száli, a 
neveltetésen kívül semmivel sem járulnak az 
első felvonásbe i mese előbbreviteleben s ez 
már szervi hiba.

Aztán ez a felvonás úgy meg van tömve 
szebbnél-szebb dalokkal, hogy három népszín­
műre is elég volna : csak az a baj, hogy a 
nóták nem a cselekmény s érzelem természe­
tes kifolyásai, hknem épen hátráltatás. A 
nóta élvezetét mindig a cselekvény fenaka- 
dásávai kell e felvonásban megfizetnünk.

Emiatt van, hogy a magabán rendkí­
vül erőteljes, sőt izgató expoziczió : Fátyol 
Bandi meggyilkoltatása Barna Peti által, Csil­
lag Pista szerelme a hozzá méltatlan Bogár 
Ágneshez, Bogár Ágnes lángolása, Barna Peti 
és vagyona után Liliom Klári ebből fakadó 
boldogtalansága, nem érvényesül úgy, a mint 
kellene.

Határozottan leggyengébb az első felvonás 
a maga szakgatottságaral s megérdemelné a 
másik kettő, hogy érettük teljesen átdolgoznák.

A második és harmadik felvonás fokozódó 
drámai erejű, lélektanilag van felépítve, menete 
elég gyors, erkölcsi értéke felemelő. A nóta 
kevesebb és jól van beosztva. A mellekalakok: 
a három p'etykázó asszony, Izsák és leKsége 
már nemcsak mulattató czirádak, de bele tar­
toznak a darabba, közrejátszanak, a bonyo­
dalomban s előbbre viszik a mesél. Mindössze 
Böske alakja az, mely itt sem csinál semmit, 
s a Verus és Marczi szerelmeskedése zavarja 
a cselekmény egységéi, de olyan kedveden, 
naiv bájjal, hogy azzal szemben kénytelenek 
vagyunk a kritikus szigorú pennáját letenni.

Teljes meggyőződésünk, hogy a darab­
meséje maga s a két utolsó felvonás erőtel­
jes tehetségre vallanak, kit egyelőre csak a 
nóta iránti szeretet s a s/inpadi követelmé­
nyekkel való ismeretlenség csábított az első 
felvonásban tévesztett utakra. De ha ezt is 
sikerül a másik kettőhöz méltóvá tenni, meddő 
népszínmű irodalmunknak nyeresége lesz a mi 
helyi szerzőnk darabjából, melyet különben a 
közönség a legteljesebb méltánylással fogadott 
s a szereplők igaz buzgalommal igyekeztek 
diadalra ju látni.

F á i Flóra Klári drámai szerepét sok 
helyütt megrázó erővel játszotta, P e r é n y i 
Margit ennivaló Verus volt, F. Kállai L. 
gyönyörűen énekelt s ehhez méltón játszott. 
Kiss írón, mint Khón Izsák felesége, ara-
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nyos jó kedvvel alakított s igazán kitűnő volt 
a maga szerepében. Szigeti Lujza pom­
pásan volt öltözve és maszkírozva, de játéka 
túlzott és a jóizlés határain messze túljáró 
volt, tisztán a rogyásig tele karzatnak játszott, 
F. Csigaházy Etel kis szerepet szokott 
gondosságával játszotta meg. Ö a jó színpadi 
■nyák prototypusa.

De a férfiak sem álltak hátrább. Kom­
játhy nemes hévvel alakította Csillag Pista 
rokonszenves szerepé', az öcscse Marci, ragyie 
Bábos Árpád ismét olyan ennivaló legényke 
vol', aminő hasonló szerepekben lenni szo­
kott. K ö r n y e i t ugyan hamar ki végzi a 
szerző, de szerenc-ére adott neki alkalmat 
arra, hogy néhány szép dalt igazán szívhez 
méltóan elénekeljen, de ennek a feladatnak 
emberül meg is felelt. F e r e n e y, Peti ne­
hézre irt, eleinte haládatlan szerepét elég 
gonddal játszott«, c-ak az utolsó felvonásban 
Dem volt elég árnyala'a a félelem, megsem­
misülés, szerelem, megvetés és boszu hirte­
len változó érze mei számára. Különben sz- re- 
pének e része tán még egy Novellit is próbára 
tenne. Sziklai, a mi páratlan Szikláink, 
non-plus-ultra zsidó szatócs volt maszkban, 
ruhában, mimikában, énekben.

A rendezés igészben veve nagyon gon­
dos volt, különösen a másod.k felvonás disz - 
letezóso s falusi olete. Erre mindössze az a 
megjegyzésünk, hogy az el.-ő felvonásban hon­
védeket ígértek s par kivétellel közös bakákat 
kaptunk ; aztán meg az, hogy a második fel­
vonásban kevés egy szőlőtőke ahhoz, hogy 
Klárit Peti és Pista du aKodásától úgy el- 
takarja. a_a

Színházi műsor.
Kedden »B« bérietb-n Baba.
Szerdán »C« bér eiben Mozgó fényképek. 
Csütörtökön »A« bérletben Rómeó és

Julia.
Pénteken, bérle'szünetben Sulamitb. ■ 

Opera.
Szombaton bérlet-zünetben Sulamitb. 
Vasárnap bérletszünetben Sulamitb.

Iskola.
A tanítók házának megnyitása.

Szép ünnepély volt a fő és székvárosban 
tegnapelőtt — nov. 19. — Ezen a napon déle­
lőtt 10 órakor nyitotta meg W 1 a s s i c s 
uyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, á 
ozentkiráíyi-utcsa 47. sz. alatt levő tanítók 
u a z a I. A megnyitás nagy ünnepélyességgel 
ment végbe, nagyszámú intelligens közönség 
jelenlétében. Ott voltak : Wla-sics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, Zsilinszky Mihály, 
Berzevtczy Albert, báró Eötvös Lóránt, Axa- 
methy Lajos, Beöthy Zsolt, Mortin Emil, Halász 
rerencz, Kacskovics, Neményi Imre, Verédy 
Károly, Mosdósy Imre, Kirchner Béla, Groó 
Vi mos, Rényi József; az Eötvös-alap részéről: 
reterffy Sándor, Gőőz József. Lakits Vendel, 
Ujvárv, Józsa Mihály. György Aladár; továbbá 
Léderer Abraham, Lád Károly, Kiss Áron, 
Nagy Lászio, Szőke István stb. Vidéki küldöt­
tek; Kozma László, (Debreczen), Pa lós Albert 
(Kolozsvár), Kemény Gabor (Balassa-Gyarmat), 

argn»y József (Csáktornya), Nagy Lajos (Oros­
háza) Barcsay Albert (Nagy-Enyed).

Az ünnepélyt a pedagógiám énekkara 
nyitotta meg, mire dr. Göőz J«.*sef, az inter- 
Dátus igazgatója üdvözölte a minisztert.

Ezután Wlassics dr. miniszter a kővet­
kező beszéd kíséretében avatta föl az intézetet ;

A legbensőbb örömmel jelen'om meg a 
mai ünnepéhen,mer' ezúttal is tanúságát kíván­
tam adni azon meleg ragaszkodásomnak, szere- 
te'emnek és tiszteletemnek, melylyel a magyar 
tanítói kar iránt viseltetem. (Lelkes éljenzes.)

Örömömet fokozza az a tudat, hogy a 
tanítók házában nemcsak egy jelentékeny 
művelődési intézettel szaporítottuk nemzetünk 
kózkincset, hanem egyúttal a legszebb huma­
nitárius intézetet is felavatjuk e házban. (Élénk 
éljenzó).

Igenis, művelődési intézet lesz e ház mert 
ez nemc-ak otthont ad a tanítók gyermekéinek,

hanem falai között ők lelki gondozást, vezetést, 
útmutatást nyernek a tudom nyos pályákra 
való előkészület nehéz munkájában.

Igen, a legszebb humanitárius intézet is 
lesz a ház, mert csak varázso jak önök lelki 
szemeik elé az anyagi gondokkal, az élet nehéz 
küzdelmével harezoló tanítót, kit az Isteni 
gondviselés kiváló tehetségű gyérmekéikel áldott 
meg, de az anyagi eszközök fogyatékossága 
megfosztja a gondos szülőt a tovább neveltetés 
áldásaitól. A szív legsajgóbb fájdalmából, az 
édes szülői szereiéiből es gondosságból fakadt 
könnyeket törli le e ház. (Helyeslés) Es hány 
letörült könyesepp lesz egy megmentett gyön­
gyévé a magyar müvel'ség kincsesházanak! 
(Élénk tetszés.)

Ezért nincs e hazában a koldustól a trónig, 
a ki ne ürülne o nemes czélu intézet létesü- 
lásének és ce kívánná annak felvirágzását.

Felséges urunk királyunk felhatalmo- 
zott eugem arra , hogy önökn-k ludlul adjam, 
miszerint nagy történelmi, örökké ragyogó ne­
vét adja e haznak, mely a mai naptól kedve 
»kerencz Józs f Tanhók Háza» nevet vised. 
(Szűnni nem akaró lelkes éjenzés).

A miniszter ezuán fe,olvasta a legtel 
sőbb elbátarozás szövegét és azután jgy 
folytatta ;

Köszönjük meg e fejedelmi kegyet és 
legyünk hozza méltók 1 Áz ő utólérhetellen 
kötelességludasa, nemes, feokőU gondolkozása 
mint ideál lebegj• n e ház felett és lelkesítsen 
mindenkit, kit sorsa e házhoz csatol.

Nem avathati m fel méltóbb zárószóval 
e házat, mi t ha a n gy királyi hitve-1, a mi 
felejthetetlen kirá ynénk védőszentjének mai 
ünnepén Isten bő áldását kérem ő felségére, 
urunkra és kirá'yunkra és az ő legmagasabb 
nevét viselő intézetre. (Hosszantartó zajos 
éljenzés).

Zugó éljenzés hangzott föl a miniszter 
szavaira, mire Mura is ván szavalta el emel- 
kedelt hangú ódáját, melynek végző szakasza 
igy hangzik :

— — Édrs Istenem ? 
Lelkem megárad, érzem a szivemmel,
Hogy itt vagy és betöltőd ezt a házat 
El, elfelejti fönnenlató szolgád,
Hogy annyit verted, annyit megaláztad!
Ot szép fiára gondo', kik immár
Nem ott nőnek majd föl utfé en, _
Szólíts el ennem, könnyebben halok meg 
E naptól fogva, Édes Istenem !»

1899 november 21.

Meggyilkolták orozva a magyar királ

A szavalat végeztével a paedagógiuna 
énekkara berekesztette a ünnepélyt. Wlassics 
miniszter pedig kisérve a nagyszámú vendég­
ségtől, megtekintette az imernátus berende­
zés'. Az első tanulóteremben Józsa Mihály 
kir. tanfelügyelő, az intézet gondnoka fogadta 
s az internáltuk nevében üdvözölte a minisz­
tert, a ki lelkesítő beszéddel buzdította az 
ifjakat szorgalom és kitartó munkára. A 10 
háló és 50 tanulószoba megtekintése után a 
miniszter legnagyobb megelégedést fejezve ki 
Péterfly Sándor élnöknek, a közönség lelkes 
éljenzése közt távozott a »Ferencz Jzózsef-ta- 
nulókházá»-ból.

Emlékbeszéd.
0 Felsége n. Erzsébet magyar királyné emlékezete 

felett — irta és elmondotta 1899. uov. 19-én :
Vántsa György.

Kedves iparos tanuló ifjúság !
E szivet rázó jajkiállás járta be hazánk 

minden zugát 1898. szept, hó 10-én ; Meg­
gyilkolták a Királynét I Magyarország véd­
asszonya nincs többé !

A megdöbbentő hb, melynek idegrázó 
hangja csaknem jéggé dermesztő kebleinkben 
a vért, valónak bizonyult. Felséges király- 
nénk drága életét, orgyilkos kéz oltá ki.

A legszeretőbb édes anyát, a leggyön- 
gédebb nőt, a sors csapásától sújtott boldog­
talan asszonyt, a halálos kínok közt vergődő 
nemzet egykori hü lelkű védangyalat a ma- 
gyar nemzet legáldottabb emlékű jótevőjét s 
legleledhetlenebb nemes lelkű királynőjét ker­
gette halálba egy elvetemüli gyalázatos gaz-

1 tiAvuan uruAva u magyar királ 
nét. Egy félelmetes és minden emberi joeokL" 
lábbal tipró és a társadalmi rendet felforral 
akaró eszme, mely korunkban lábra kann , 
vad fanatikusa ölte meg a királynét, nem né,, 
annak nemét, nem védtelen ártatlanságát np ® 
szentté avató bánatát s miért ? csak aV/P? 
mert fején korona volt. rt>

Az elrémitő és megdöbbentő hír női­
nek puszta kimondása által is szivünk élsz ‘ 
rul, szemeinket a köny árja borítja el, Svát 
egyik ktves fekvésű városából, mely 
ilyen, királynénk kedvenc üdülő helye volt 
Genfből jött.

A villám nem csap le oly gyorsan és 
váratlanul, mint annak az átkozott tőrnek 
sujtása, melyet egy minden emberi érzést le 
vetkőzött orgyilkos keze vezetett

Az a gyilkos tőr, mely kioltá a legne- 
mesebb királyné életet, a magyar nemzet szi­
vet is átjárta, mert az a királyné a mteuk
vök”38701" DemZel bálvanyo*ott királynéja

Az oly f-okat szenvedett és annyi küz. 
delmeketátéJt magyarnemzet már-már hegedni 
kezdő sebei e fanatikus gydktisság állal is­
mét felszakadoztak, mert ai a szív, melv 
ott a távolban, a Genfi tó partján utóból dob­
bant, nemzetünk uj korszakával együtt szüls. 
tett es e perctől kezdve Velünk együtt érzett 
örömeinkben, bánatainkban velünk sírt ve’ 
lünk örvendezett ; a gondterhes napok és vál­
ságos percekben felettünk, a magyar nemzet
ködöí?U latäSa f"letf’ to,ht védőangyal mü-

Az a rettenetes tragédia, melynek utolsó
}ltnele,0tt f ,áV<?lban’ a Genfi 16 Partján ját­
szódott le, oly mélységes gyászba bontotta a 
magyar nemzetet, hogy elfeledni nem fogjuk 
soha ; mert az oly váratlanul elköltözött ne­
mes lelek oly űrt hagyott maga után, hogy 
azt nem fogja nemzeti életünkben betölteni 
soha, de soha azon a polcon senki.
I ,volt ,az °'y váratlanul és erőszakos
halállal kimúlt, nekünk ? azt e pár szóval a 
magyarok királynéja — nem jellegezhe.jük 
eleggé ; nem, mert az elhunyt élele és cse­
lekedetei, fen költ gondolkozása és a magyar 
nemzet iránt tanúsított érzelmei akkor és oiy 
körülmények között nyilvánullak és lettekben 
nyertek kifejezést, hogy azt pusztán e pár 
szóval : a magyar nemzet királynéja eleg8é 
jellemezni nem lehet.

Épen ezért, t. hallgató közönség és ti 
kedves barátaim, hogy hü kópét láthassátok 
annak az élétnek, melynek áldásos működése, 
m lynek utolsó perezéig minden gondolata 
minden tette a magyar nemzet boldogitasara 
irányult, elmondom a következőkben megbol­
dogult királynénk élete történetét. Figyeljétek 
meg annak minden egyes mozzanatát s véssé­
tek melyen szivetekbe ama nemes tetteket 
melyeknek kisugárzásai tették azzá a ma­
gyar nemzetet a mi ma — szabaddá nagv- 
gyá és hatalmassá.
.„..„Néhai Felséges királynénk Erzsébet 
1887. december bó 24-én született, az annyi 
természeti szépségekben bővölködő Bajor or­
szágban, a Possenhofen! királvi kastélyban. 
Édes atyja Miksa bajor herczeg az édes anyja 
Ludovtká herczegnő volt.

A megboldogult gyermekkorát a királyi 
ndvar fényétől és kábító zajaiéi távot, a 
gyengéden szerető szülék, testvérek köreben 
es a szabad természet ölén töltötte. Rajongó 
szereiéitől csüngött a nagy természeten s 
már kora gyermekségében ébredező lelke 
egész szeretőiével gyönyörködött abban és e 
szereteiet ébredező és fejlődő keble fokozva 
orzé meg szive utolsó dobbanásáig.
, . Bizonysága ennek a nagy szeretetnek

.. a lsi b'sz az is ott a természet kebelén 
toriéul.

A nagy természet iránti imádatszerü 
szeretetben kezdett ébredezni mélyen — 
érző lelkének minden gondolata, és a mint a 
kis leány hajadonná fejlődött, agy nőit és oly 
arányban fej ődött lelkében az a tudat mely­
nek örök igazsága megdöntheten, hogy 
csa az igaz és ment emberi cselekedet sará- 

I, a mit a világ ura, a mindenható Isten, 
orok és végére mehetetleo bólcsesóge utján

' •"/ : * • ' ,v * . -v ,
' tr? ‘ 1 ' A ,, - • •*
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j természet láthatatlan gépezete megte­
remt. ,

E ludat erőst'é meg keblében a feléb­
redt hitet, a reményt és szereteiet, a vallá- 
808 érzület eme Szentháromságát ; e tudat 
ébresztő fel szivében az igazság és szabadság 
iránti olthitatlan szeretetet és lelkesedést és 
növelte tetteiben oly tökélyre, hogy egy nem­
zetnek a sokat nagyon sokát szenvedett ma­
gyar nemzetnek védangyalává, őriző patronája
lett. Az alig tizenhat esztendős herezegpő 
1853. nyarán egy Ischlben rendezett udvari 
bálon ismerkedett meg unokatestvérével a 
daliás termetű L Ferencz József császárral. 
Az is eni gondviselés által pazarul megáldott, 
gyönyörű teremtés s valóban királynői ter­
mettel, elragadóan szép klasszikus arczczal, 
rágvogó szemekkel — melyeknek nyílt és a 
szivek mé-yéíg ható tekintete mindenkit el­
bűvölt — biró gyermeteg leány, külső bájai­
val és lelke fenségével meghóditá a fii'al 
császárt a kinek a szive szerelemre lobbant, 
s a ki e’ találkozás hatása alatt elhatározta, 
hogy édes anyjával kipuhatoltatja, hogy váj­
jon Erzsébet herczegnő viszonozná-e szerel­
mét ? de ugyanakkor fölkérte édes anyját, 
hogy még a látszatát is kerü'je a vonzalom 
kierőltetésének.

Folyt, köv.

Síérem
nagyságos asszonyom, legyen rá gondja, hogy 
az ön k i c s I n y e i is használják már kora 
ifjúságuktól a «Kosnin» szájvizet. Mert tud­
valévőén a későbbi években beálló fogfájás 
nagyrészt a gyermekkor mulasztásaira vezet­
hető vissza. A szájnak- és fogaknak «Kosmin»- 
nal való naponkénti öblöge'ése erősiti a fog- 
hust, üdíti a szájat és> épségben tartja a 

fogakat.
Egy palaczk, mely sokáig eltart, 1 frt, kapható 

gyógyszertárakban, jobb drogua- és illatszer üzletek­
ben, Vezérképviselőség : E. Skriwan Bécs, IX. Müllner- 
gasse 3. — Nagybani raktár Budapesten, Török 
Józsefnél.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A m. kir. államvasutak üzletvezetősége 
Szombathelyen f. bó ,25 iki lejárattal az 1900 
esetleg 1901 és 1902 év folyamán szükséges 
anyagok beszerzésének bizto>itása czéljaból 
pál> azatot hirdet.

A m. kir. szatmári 12-ik honvéd gya­
logezred az 1900 évre szükséges marhahús 
azalliiására f. hó 25-iki lejárattal nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az aknasugatagi m. kir. sóbánya hivatal 
részére az 1900 évre szükséges gömbölyű 
'ölgy tárna és vankosfa szállítására f. hó 
27-iki lejárattal Írásbeli versenytárgyalás fog 
tartatni.

A m. kir. államvasutak szeged 
üzletvezetősége a következő anyagok szállítá­
sára nyit pályázatot f. hó 28-iki lejárattal t 
fa es virág magvak, robbantó anyagok, szer­
szám ny lek, takarék „tűzhelyek, zsiradékok,

A m. kir. budapesti I. honvéd kerületi 
parancsnokság tudatja, hogv adebrecze 
D i ui. kir. honvéd csapat kórház vendéglős 
szerű élelmezésére az 1900 esetleg 3 évre 
hó 29-én nyivános árlejtés fog Urtatni.

A m. kir, államvasutak debrecze- 
n i üzletvezetősége az 1900 esetleg 3 évre 
szükséges pélyafentartási frk beszerzésének

biztosítása czáljából folyó hó 30-iki lejárattal 
yilvános árlejtést fog tartani.

A m. kir. államvasutak debrecze- 
j i üzletvezetősége f. hó 30-ikán különféle 
anyagok beszerzésének biztosítása czéljáből 
nyilvános árlejtést tart. A feltételek kama­
ránknál megtekinthetők.

Magyar hajó a Csöndes oczeánon. Egy
fiumei Tailalat hajója, a »Siam» kapitány Rai- 
vich S. má" egy év óta szállít szenet tirit- 
Kulumbiából (N»maimo) a califormiai kikötő­
be. Augusztus elején a hajót az Egyesült ál 
lamok kormánya bérel e ki igen kedvező fel­
tételek mellett éa a hajó augusztus 19-én 
328 öszvért, 57 lovat és különféle hadiszere­
ket szállított Manilába az ottani amerikai 
csapa'ok ré-zére. A szerződés 6 hónapra szól. 
esetleg meghosszabbítják 8 vagy ö' hónapra.

Papirbevitel Japánba. Tokióból írják 
a következőket: Tudvalevőleg, hogy a japán 
papíripar igen fejlett, de csakis a japán fo, 
gyasztási viszonyoknak felel meg; az utóbbi 
időben azonban igen élénk kereslet mutatko­
zott az európai papirosfélés u'án, úgy bogy a 
keresett papirosfajtákat Amerikából kellett 
behozni. Az újabban közzétett kimu atások 
szerint 1895-ben 3 millió kid. (1 kid. — kö- 
rülbelől 1 angol font papírt hozatoV japánba, 
1898-ban pedig ez a behozatal mar 12 millió 
kiore emelkedett. Hazai papíriparunk a siker­
re való kilátással kísérelhetné meg a versenyt 
az amerikai behozatal al és erre legczélsze 
rübb volna, ha ügynökök köidetnenek ki 
megfelelő papiros-minta-gyüjteménynyel.

Maláta kivitel. Yokohamái főkonzulá­
tusunknak a f. év III. negyedéről szóló jelen 
lese fölemelit , hogy Japanb in most évennént 
80006, az osakai Asabi gyárra 20,000 és a 
yokohamai Kri-gyárra 15,000 jut. Miuta sör- 
f°g\a"ziás Kelet-Ázsiában egyre terjed az 
összes sórgyárosok a '«[epeiket megnagyobbi- 
tani készülnek. A malátabehozatal e őre lát­
hatólag növekedni fog és megjegyzendő hogy 
a japán sörgyárosok eddig is főleg a monar­
chiából hozatták a malátát.

Sertósvásár.
Kőbányai sertéspiaci. Nov. 20. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban —-------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fis'al könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
43Vj—44 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 411/*—42 krig.

Sertéslétszám : 1899. évi nov. hó 18.
napján volt készlet 33382 darab, nov. 19. 
felhajtatott 855 drb, 1899 nov. 19-en elszál 
litatott 1136 db. 20-ára maradt 33.101 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
Nov. 20

A készárnözlel hivatalos árjegyzései a kővetkezők

Bn>t
'J2 Ár KiOklg.j *o 100 kilogrammám

írttól firtig 1 értté) \ fiiig
Bánsági ó 76 II —rm 80 06 25—08.20

> > 77 7.8) 07.90 81 08 35-08.25
» > 78 P17.00 08 10 82 —.-------------.-----

Tisxavidéki ó 79 98.06 -08.21) — 08.25-08.20
» I 76 7 70 7.80 80 08.05-0 825
> « 77 8.80 7.90 31 —.---------------

t’estvidéki ó 78 1 08 00 08.10 82 08.26 -08.16
» A 79 08.05 08 20 -------- 20
» X 7g 7.65 7 75 80 08 20-----.—

Fehérmegyei » 76 ! 7.75- 7.85 81 08 30 -00.16
» « 78 7 95 8.05 82 8.20-----.20
V < 79 07 0) —j8.15 — 8.30-----—

Bácskai ó 76 7.85 -07.75 80 00.--------
* 77

78
79

7.---- 7 85
8 . t)8 (In

81
82

00.00—00,—
(X)

ástakmag » 3 O.l 08 IR
I 78 8.90 - 8.0 80
1 79 8.05- 8,10 81 —.--------------- .—

Min. hekt.-ben j Arsiloeram
Rjzs elsőrendű 

» másodrendű 
Árpa takarmánynak 

» égetni való
» serfőzdéi —

Zab-----------—
Tengeri bánsági — 

» más nemű 
Repcze bánsági 
Köles

ujj 70—72 6.25 6 36
> -- 6.10 6.20
»I 80—62 5.90 6.10

— 1 62—6-1 665 6.76
—1 t>4---tin 640 9.60
UJ 19—41 5.35 5.45
u 6.20 b.50
. 1 6.30 6,40

11 60 12.10
- 6.30 5.60

Csak Urak
kapnak : 2 Gollectiot 120 darab felette érdekes 
pillanat felvétel és egy szenzácziós újszerű col- 
lectiot tengerentúli különlegességek öl 16 színezett 
képet tartalmazókig, névjegy nagyságban. Ezen 3 
collectio a pénz elöleges beküldése mellett 1 írtba 
kerül (lehet levél bélyegekben). Utánvétel 30 krral 
több. Küldé bérmentesen és titoktartás mellett: 

Kann «I. Wien, 11., Jägerstrasse 26.

Szőnyegek,
Linoleum, viasszos vásznak,

Bútorszövetek, 
Gyapjú és csipke függönyök, 
Ágy és asztalterítők,] 

© Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
Debreczen.

Pl
!i Tolnai DánielnélCi5 férfi-, női- és gyermek czipő nagy áruházában
™ DEB11ECZEN, a főpostával szemben,

hol szép formájú szolid elven készített tarlói Budapest, Bécs és valódi 
Karlsbad! BOt"* CZIPÖK.

Üli olcsóbb árban mint bárhol beszerezhetők, 
fii ZbT 0,^37" lasztéls:
liÜl egyszerű, valamint a legelegdnaabb kivitelű czipőkhen, 

a legmesszebb menő igényeknek ii megí -lelhetek.
mi által
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Szirti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványait elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

t Wwt
1

....

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón.

Névjegyek 
Tánezrendek 
Szárúink 
Jegyzékek 
Üzletj egyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón. le

Nyomulón Hoilmanu és Kronovitz könvvn fomdáiáb«» Debrecen, a tönoslával szemben.


